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 En oppsummering av spørsmål/synspunkter som kom frem på møtet:
-Det bør foreligge en mer detaljert plan for programmål. Vanskelig å skrive læringsmål når flere programmer bruker fagene. Viktig at det kommer frem ”hva skal du kunne og hva skal du beherske” og reelle krav – minimumskrav.
-Hva skal skille læringsmål i realfag fra læringsmål i siving, og hva skal skille læringsmål til en bachelor i realfag fra en bachelor i for eksempel humaniora?

-Det er ikke plass til et mer omfattende læringsmål i boka, men et læringsmål som går mye på innhold bør være tilgjengelig som et slags ”skyggeregnskap”.

-Emner på Nett må gjøres ferdig så godt det lar seg gjøre. Emnebeskrivelser forbedres så langt det lar seg gjøre til neste år. Når maler for emnebeskrivelsene utvikles bør en ha i tankene at læringsmål på emnenivå skal aggregeres til en helhet og bidra til oppbygging av ”skyggeregnskapet”.
-Må bli enig om detaljeringsnivå på emnenivå, evt. en mal. Viktig at mål for emner henger sammen med programmets mål.

Presentasjon/gjennomgang av arbeid som er gjort:
Studieprogrammet Fysikk og matematikk:

Det har blitt opprettet en arbeidsgruppe som har kommet med innspill til Programrådet. Man har deltatt i UNIPEDS seminar om læringsmål. Spørsmål som har vært stilt ifm arbeidet er blant annet; bør det være nyanseforskjeller i læringsmål? Bør eksterne aktører (bransje) i sterkere grad involveres? Det er eksterne representanter i studieprogramråd, så innspill fra bransje bør være dekket gjennom de eksterne representantene.
Studieretningen Industriell matematikk står nå i studieplanen under IME-fakultetet. Det er et ønske at studieretningen flyttes i studieplanen til NT-fakultetet. Dette vil bli undersøkt i forbindelse med høstens studieplanarbeid.
Studieretningen Teknisk fysikk: Usikkerhet om det skal nevnes i læringsmål hvilket semester målene skal oppfylles.
Bachelorstudiet i fysikk: Ikke ferdig med arbeidet med læringsmål. De vil jobbe videre med ”skyggeregnskap”.  Forslag vil bli tatt opp i Programrådet. 
Bachelorstudiet/masterstudiet i matematikk: Har ikke kommet i gang med arbeidet ennå.

LUR:
Forslag til læringsmål for studieprogrammet Femårig lektorutdanning i realfag anses som ferdig fra arbeidsgruppens side. Når saken har vært gjennom programrådet, vil man begynne å arbeide med læringsmål på studieretningsnivå. Man vil begynne med studieretningene Matematikk og fysikk og Matematikk og kjemi. Det bør være en del felles i disse læringsmålene med Studieretningen matematikk og fysikk. Tror ikke de blir ferdige med mål for studieretningene før jul. Forslag til læringsmål vil bli behandlet i Programrådet LUR i møte.
Konklusjoner/oppfølging til neste møte:

-Anne vil se på læringsmål ved TU Delft. Det er ønskelig at læringsmål for både brukerkurs og emne sjekkes.

-Fysikk og matematikk vil foreslå en mal og struktur for etablering av læringsmål på emnenivå; eksplisitte eksempler for utvalgte fag vil følge dette forslaget. Det vil i denne sammenheng være viktig å ta hensyn til at denne strukturen underbygger oppbyggingen av helheten i programmet og mer ekplisitt hvordan denne informasjonen kan aggregeres til det ”skyggeregnskap” som vil ligge til grunn for de overordnede læringsmål.

-Anne og Kristian vil i FUS og UU sjekke frister for når læringsmål på programnivå forventes å være ferdig

-LUR vil, etter en epostrunde, forelegge det fremlagte utkast til læringsmål for programrådet. Neste skritt vil være å se på læringsmål for studieretningene Matematikk og fysikk og Matematikk og kjemi. Noen eksakt tidsplan foreligger ikke, men status pr. 07.12. vil bli rapportert inn til neste møte.
- Bachelor i fysikk vil behandle sitt forslag til overordnede læringsmål i programrådet. 
-Bachelor i matematiske fag vil til neste møte fremlegge et forslag til overordnede læringsmål

-Ambisjonen om en overordnet egen profil for NTNUs realfagsutdanning opprettholdes

-Ad hoc-gruppen oppfatter sine drøftinger som nyttige og fortsetter sin virksomhet.

Neste møte i arbeidsgruppa:


Mandag 14. desember kl. 13.15 på rom 313 Gamle fysikk.
Frist for innsending av materiale som skal behandles på møtet er 07.12. Materiale sendes til Vegard Rønning, Fakultetsadministrasjonen
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