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TFY 4335 Bionanovitenskap
Undertegnede ble oppnevnt som tilsynssensorer ved Fakultet for naturvitenskap og teknologi ved NTNU for perioden 2007 til og med 2009 etter dekani vedtak i sak 2006/824, med påfølgende oppnevningsbrev fra Fakultetet av 11.04.2007. Oppnevningen gjaldt tilsyn med 15 videregående emner innen biofysikk og medisinsk teknologi (emnegruppe 3) ved Institutt for fysikk. 
Vi leverte vår første tilsynssensorrapport til Institutt for fysikk, NTNU 03.09.07 som gjaldt for studieåret 2006/07, og ny rapport for studieåret 2007/08 datert 18.09.08 som bygde på den første rapporten, der det ble vurdert spesielt endringer som var gjort i de ulike fagene. Institutt for fysikk hadde møte med tilsynssensorene 07.11.2008 der rapportene ble gjennomgått. På dette møtet ble det bestemt at neste tilsynsgjennomgang kun skulle gjelde faget 4335 Bionanovitenskap, som var nytt fra 2008 og ikke hadde hatt slik gjennomgang. 
Bionanovitenskap ble undervist vår 2008 og vår 2009. Etter dette ble det endringer i innhold og plassering av faget i studieprogrammene, før det ble undervist igjen høst 2010 i ny form. Ved kontakt med studiekonsulent Snorre Hansen 14.08.2009 ble vi bedt om å avvente gjennomgangen av faget til det ble undervist på ny form i 2010. Denne tilsynssensuren gjelder derfor faget slik det ble undervist etter endringene høsten 2010. 

Tilsynssensors oppgave er” å vurdere hvordan det enkelte emne henger sammen med beslektede emner både tidligere, parallelt og senere i studiet slik at Institutt for fysikk oppnår en fornuftig faglig progresjon gjennom studiet. Tilsynssensor skal videre vurdere det faglige nivået og pensum i emnet, og vurdere om det er samsvar mellom beskrivelse i de ulike studiehåndbøkene og den faktiske undervisningen med tanke på læringsmål, obligatoriske aktiviteter, tellende aktiviteter, vurderingsformer og vekting av de ulike vurderingsformene”. 

Tilsynssensuren av Bionanovitenskap er gjort etter samme mal som de tidligere rapportene etter samråd med Institutt for fysikk ved Jon Andreas Støvneng. Vi har hatt samtale med faglærer Pavel Sikorski 16.03.2011, der faget ble gjennomgått med særlig vekt på tema knyttet til hovedfokuset for tilsynssensur.
Vi har hatt tilgang til studiehåndbøker, alt utgitt skriftlig materiale, enkelte laboratorierapporter samt emneevalueringer (fra studenter) i faget via NTNUs e-læringssystem It’s learning og egen CD med faginnhold fra faglærer. Vi har ikke hatt møter med studenter ved denne evalueringen. 
Vi har god kjennskap til innholdet i enkelte av emnene i faget, mens andre av emnene har vi mindre kjennskap til. Ved den aktuelle gjennomgang har vi bare hatt mulighet til å se på faginnhold skjematisk sett og ikke satt oss grundigere inn i enkeltdeler av emnene.  

I rapporten gir vi en gjennomgang av faget med våre vurderinger knyttet til de tema vi skal evaluere. 
Med hilsen 
Anne Beate Langeland Marthinsen
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TFY4335 - Bionanovitenskap

Faget undervises ved Fakultet for naturvitenskap og teknologi, og er obligatorisk for alle studieretningene ved studieprogram Nanoteknologi (MTNANO) i 3. årskurs. Faget er valgbart for studieprogram Fysikk og matematikk (MTFYMA) i 4. årskurs, studieterning Biofysikk og medisinsk teknologi. Emnet kan også velges som del av PhD studium og i internasjonalt masterprogram. 
Fagemnet er presentert i NTNU-studiekatalogen (2010-2011) på følgende måte:
	Faglig innhold

Emnet vil behandle oppbyggingen av biologiske molekyler med særlig fokus på strukturell form, dannelse, bio-identifikasjon og selvorganisering. Biofysikalske fenomen av betydning innenfor bionanovitenskap som Brownske bevegelser, diffusjon, transport, intermolekylære prosesser, cooperativ transitions, enkle polymer kjeders egenskaper, molekylære maskiner og motorer, nanoroboter vitenskap og science fiction& vil bli diskutert. Videre vil anvendelse av biologiske molekyler og prosesser i utvikling av sensorer og komponenter, for eksempel bionanosensorer, elektroniske komponenter for interaksjon med celler, mikro- og nanofluidkomponenter bli behandlet. 

Læringsmål

Emnet skal gi grunnleggende forståelse av biologiske fenomener og prosesser av betydning for nanovitenskap og nanoteknologi. Gjennom eksempler fra nyere forskning og anvendelsesområder vil studentene få en forståelse av de viktigste teoretiske konseptene. 

Læringsformer og aktiviteter

Forelesninger, regneøvinger (2/3 øvinger må være godkjent), laboratorieøvingene med rapporter. Alle rapporter kreves godkjent for adgang til eksamen. Mappevurdering gir grunnlag for sluttkarakter i emnet. I mappen inngår skriftlig avsluttende eksamen 75% og semesterprøve 25%. Resultatet for delen angis i %-poeng, mens sensur for hele mappen (sluttkarakteren) angis med bokstavkarakter. Ved utsatt eksamen kan skriftlig eksamen bli endret til muntlig eksamen.

Obligatoriske aktiviteter

Øvinger 

Labøvinger

Anbefalte forkunnskaper **
TFY4170 Fysikk 2 og TBT4160 Organisk kjemi/biokjemi (se emnebeskrivelse for 2009/10) eller tilsvarende kunnskaper.

** For studieåret 2011-2012 er anbefalte forkunnskaper endret til: 

TFY4170 (Statistisk termodynamikk i kjemi og biologi), Organisk kjemi GK, bioteknologi, grunnleggende kunnskaper i fysikk, matematikk og statistikk.

Kursmateriell

Oppgis ved semesterstart.

Fakta

Studiepoeng: 7.5
Studienivå: Videregående emner, nivå II
Karakter: Bokstavkarakterer 

Undervisning

Termin nr.: 1
Undervises: HØST 2010
Forelesningstimer: 3
Øvingstimer: 5
Fordypningstimer: 4

Undervisningsspråk: Engelsk 

Eksamensplan

HØST 2010
Vurderingsordning: Skriftlig/Semesterprøve 

Del: 1
Semesterprøve, teller 25/100
Hjelpemiddelkode(r): C


Del: 2
Skriftlig eksamen, teller 75/100
Hjelpemiddelkode(r): C
Eksamensdato: 15.12.2010

Emneansvarlig/koordinator/faglærer

Pawel Tadeusz Sikorski

Ansvarlig enhet

Institutt for fysikk
Fagområde(r)

Biofysikk

Biofysikk og medisinsk teknologi

Biologi

Bioteknologi




Vurdering av faglig nivå og pensum 

Faget synes å ha et høyt faglig nivå og et omfattende pensum godt tilpasset en fagmodul på 7.5 studiepoeng. Innholdet i kurset er relevante emner innen bionanovitenskap, pedagogisk og faglig godt tilrettelagt. 
Faget er teoretisk utfordrende og krever god basis i fysikk, kjemi og matematikk, og det er derfor korrekt plassert på nivå II (videregående emner). Alle forelesninger, ekstra undervisningsmateriell, øvinger og laboratorieoppgaver er lagt ut på ”It’s learning”. 
Samsvar mellom beskrivelse i studiehåndbøker og faktisk undervisning:
· Emnets læringsmål 

Beskrevet læringsmål vurderes å være i samsvar med pensum i faget.
· Anbefalte forkunnskaper

Kravet til forkunnskaper er blitt utvidet og presisert i studiekatalogen for neste studieår (2011-12) i forhold til inneværende studieår, og dette ser vi på som viktig. Faglærers erfaring er at studentene bør være godt trent i matematikk for å få best mulig utbytte av faget.  Emnet passer svært godt inn i studieprogrammet på 3. årskurs i Nanoteknologi der studentene har 2 års grunnleggende adekvate studier som basis. Studenter fra 4 årskurs i Biofysikk og medisinsk teknologi vil også ha nødvendig faglig bakgrunn for faget. Det er en del studenter med annen bakgrunn som velger faget (for eksempel studenter på internasjonalt masterprogram) og kravet til forkunnskaper bør sikre at studenter ikke mangler basiskunnskaper for å kunne ha utbytte av dette teoretisk krevende faget.
· Faglig innhold

Faget undervises i samsvar med innhold gitt i studieplanen.
· Kursmateriell

Lærebok: Nelson, P.: Biological Physics: Energy, Information, Life (Updated edition; W.H. Freeman and Co. 2008). I tillegg undervises også emner fra boka: Phillips R, Kondev, J, Theriot, J: Physical biology of the cell (Garland Science 2010). Faget er supplert med en del andre forskningsbaserte eksempler. 

Læreboka er ny og oppdatert, og det er en stor styrke for faget at aktuelle forskningsbaserte eksempler blir presentert. 

Kursmateriellet vurderes som oppdatert og relevant.
· Obligatoriske / tellende aktiviteter

Kurset har obligatoriske regneøvinger (2/3 må være godkjente) og laboratorieøvinger med rapporter som kreves godkjent. Mengde og innhold av obligatoriske aktiviteter vurderes som passende, og formen på undervisningen med mye aktivt studentarbeid vurderes som pedagogisk svært bra. 
· Vurderingsordninger 

Vi synes mappevaluering, der skriftlig eksamen teller 75 % og semesterprøve 25 % er en god ordning. Tellende semesterprøve i tillegg til eksamen gjør at studentene får testet egne kunnskaper med tilbakemelding i løpet av studieperioden. Vekting mellom eksamen og semesterprøve synes relevant.. 

Sammenheng med beslektede emner
Faget er beslektet med kursene TFY4310 Molekylær biofysikk, TFY4260 Cellebiologi og cellulær biofysikk og TFY4265 Biofysiske mikroteknikker. Disse fagene er knyttet til 4. årskurs studieretning for Biofysikk og medisinsk teknologi (MTFYMA), (TFY4310 og TFY4260 er obligatoriske og TFY 4262 valgbart) og for studieretningen Bionanoteknologi (MTNANO) (TFY4260 er obligatorisk i 3 årskurs og TFY 4265 valgbart i 4 årskurs). Fagene tilbys også som valgbare emner i internasjonalt masterprogram i medisinsk teknologi.  Bionanovitenskap er tilpasset studieretning for Nanoteknologi, og inneholder hovedsakelig emner som ikke er direkte overlappende med disse fagene. Det synes derfor relevant at fagene undervises parallelt da de primært er tilpasset ulike studieretninger og vinklet faglig ulikt.
Fagene MOL3014 Nanomedisin I bioanalyse og MOL3015 Nanomedisin II terapi (ansvarlig enhet: Institutt for kreftforskning og molekylær medisin, NTNU) som er obligatorisk i 4. årskurs ved studieretning for Bionanoteknologi (MTNANO) har også noen samsvarende emner med Bionanovitenskap.  De to nanomedisinfagene har hovedfokus som vurderes å være noe ulikt Bionanovitenskap, og er derfor greie som påbyggingsfag
Innenfor tilsynssensormandatet har vi ikke beskrevet i detalj de nevnte overlappingsområdene. Da hovedemnene i de aktuelle fagene mer bygger på / understøtter enn overlapper, kan disse fagene gjerne fortsette som i dag. I en eventuell senere rasjonalisering av fagemner vil en kunne vurdere innholdet i disse fagene opp mot hverandre. 
Referansegrupper

Det er opprettet referansegruppe i faget, med studentrepresentasjon, og gruppen har hatt 2 – 3 møter i løpet av semesteret. Gruppen har gitt tilbakemeldinger til faglærer. Dette systemet virker meget velorganisert. 
Karakterstatistikk 2010

· Gjennomsnittskarakter: C
· Ingen stryk

· Karakterer: A (2);   B (7);   C (12);   D (3);   E (3)

Karakterstatistikken viser jevn fordeling av karakterene, og alle studentene besto eksamen. Dette vitner om fornuftig karaktersetting og at faget er godt gjennomførbart. 

Web-evaluering  
Det ble foretatt web-evaluering av faget høsten 2010 med svar fra 9 studenter (av totalt 26 som tok faget). Evalueringen gir svært gode tilbakemeldinger som kan oppsummeres på følgende måte:
· Studentene har vært ofte på forelesningene
· Passe framdrift i undervisningen
· Godt utbytte av forelesningene, regne- og laboratorieøvingene
· Passe antall ”studasser” på øvingstimene. 
· Faget vurderes som like viktig eller litt viktigere enn andre kurs 

· Arbeidsmengden er litt større enn i andre kurs
· Vanskelighetsgraden vurderes som sammenlignbart med andre fag 

· God lærebok
· Lett å søke hjelp fra faglærer. 
I Web-evalueringen er det ekstra kommentarer som: ”foreleser veldig god til å formidle budskapet”, ”gode forelesninger”, - ”laboratoriet har vært svært interessant og gitt mer forståelse”, ”relevante og morsomme øvinger”, ”-mat-lab øvingene var veldig nyttige og lærerike” og ”bra med ulike typer øvinger”. Ved spørsmål om arbeidsbelastning er det en del kommentarer som tyder på at det er mye arbeid med faget: ”Både lab med store journaler, midtsemesterprøve og obligatoriske øvinger har vært litt mye selv om alt har vært godt planlagt”, ”laboratorierapporter kombinert med øvinger tar mye tid”… En student foreslår å ta vekk midtsemesterprøven og heller la labrapportene telle 25 % på karakteren. 
Vår generelle kommentar til denne studentevalueringen er at faget synes å være svært godt tilrettelagt og gjennomført undervisningsmessig sett, har et passe faglig nivå, og er et fag studentene liker. Kommentarene om noe høy arbeidsmengde kan vurderes, men studentene har fått akseptable karakterer på kurset, noe som tilsier at det er greit gjennomførbart.
Konkusjon
Bionanovitenskap vurderes som et meget gjennomarbeidet og grundig forelest fagemne. Det er på avansert nivå og forutsetter gode generelle teoretiske basiskunnskaper tilpasset aktuelle studieprogram. Faget krever stor arbeidsinnsats, men studentene gir svært gode tilbakemeldinger på faginnhold og undervisning. Regneøvinger og laboratorieoppgaver med rapporter utfyller undervisningen på en god måte. Kurset har noe beslektet innhold med andre fagemner. Faginnhold og kursmateriell synes meget relevant, og formidling av faget vurderes som svært bra. 
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